
FRANCÚZSKY ABSOLUTIZMUS A KULTÚRA BAROKA 

___________________________________________________________________________ 

Nástup absolutizmu vo Francúzsku 

Spoločnou črtou vývoja väčšiny európskych krajín od polovice 15. storočia do polovice 16. 

storočia bolo upevňovanie ústrednej moci a utváranie nového typu feudálnej monarchie – 

absolutistickej monarchie, ktorá nahradila stavovskú monarchiu 14. – 15. stor.  

Ľudovít XI. (1461 – 1483) – začal zavádzať absolutizmus vo Francúzsku. Postupne 

upevňoval panovnícku moc a skoncoval s nezávislosťou veľkých kniežat.  

Ľudovít XI.  

Vytvorila sa silná centralizovaná monarchia.  

Bol obratným diplomatom, nemal rád vojny a všestranne podporoval rozvoj diplomacie 

ako účinného nástroja mierového presadzovania štátnych záujmov. Nielenže podstatne 

rozšíril počet vlastných diplomatických misií, ale zaslúžil sa aj o ich dlhšie zotrvanie v krajinách 

pôsobenia. V tomto období sa začína rozvíjať aj diplomatické právo. Vznikajú pravidlá o 

osobnej nedotknuteľnosti a exteritorialite cudzích vyslancov a ich sídiel. V budove vyslanca 

sa zaručuje právo azylu.  

Exteritorialita vlastne znamenala, že územie, na ktorom stála budova ,,veľvyslanectva´´ 

danej krajiny, bolo územím tejto krajiny. Za jeho vlády sa taktiež vytvára jednotný jazyk, 

stále žoldnierske vojsko a zavádza aj pravidelné dane na jeho udržiavanie.  

František I. 

Bol známy ako podporovateľ umenia a „knieža renesancie“, napríklad pozval do Francúzska 

Leonarda da Vinci. 

Upevnil si pozície, prestal zvolávať generálne stavy a celá správa krajiny sa sústreďovala v 

kráľovskej rade. 

Ľudovít XIII. 

Bol francúzsky kráľ v rokoch 1610 – 1643, najstarším synom Henricha IV. Na trón nastúpil 

ako 9-ročný, dočasne za neho vládla jeho matka. Presadzoval protireformačnú politiku a 

zblíženie so Španielskom.  

V roku 1610 prestal zvolávať ríšske snemy. V roku 1624 odovzdal riadenie štátu 

kardinálovi Richelieu, ten vytvoril absolutistickú monarchiu. V roku 1635 sa Francúzsko 

pod vedením kardinála Richelieua dostalo do 30-ročnej vojny, s čím Ľudovít veľmi nesúhlasil.  

V zahraničnej politike podporoval Richelieu protestantov, čo vyhovovalo záujmom 

Francúzska. V domácej politike oslabil vplyv hugenotov. Richelieu veril v "absolutizmus" 

– právo kráľa robiť, čo sa mu páči. Veril, že kráľ sa zodpovedá Bohu, nie cirkvi, šľachte, alebo 

ľudu. Po Richelieuvej smrti nastúpil do funkcie štátneho ministra Jules Mazarin.  

Ľudovít XIV. 

Na trón sa dostal ako 4-ročný (1643), ale do jeho plnoletosti za neho vládla jeho matka Anna 

Rakúska a Jules Mazarin (kardinál-laik). Mazarin pokračoval v upevňovaní centrálnej 

moci. Rozpustil napríklad parížsky parlament.  

Ľudovít XIV. prevzal trón až po Mazarinovej smrti v r. 1661. Už v prvom roku svojej vlády 

zaviedol všestranné reformy – zákonodarstvo, financie, hospodárstvo, nové administratívne 

rozdelenie krajov, vojsko, verejný poriadok, dane, clá...  

Chcel sám riadiť a rozhodovať o všetkom, čo sa dialo v krajine – údajný výrok „L´etat c´est 

moi!“ – „Štát som ja!“ 

Aj keď teoreticky o všetkom rozhodoval sám, reálnu politickú moc mal úzky okruh jeho 

spolupracovníkov = Conseil d'Etat (Štátna rada), ktorých si sám vyberal a poveroval ich 

špecifickými právomocami.  



Najznámejším z jeho spolupracovníkov bol Jean-Baptiste Colbert, minister pre kráľovské 

financie, ktorého hlavným cieľom bol rozvoj francúzskeho hospodárstva.  

Ten chcel dosiahnuť pomocou merkantilizmu. Spôsob ako zvýšiť bohatstvo štátu videl v 

dosiahnutí takého oživenia zahraničného obchodu, ktoré by umožnilo rozmach vývozu a 

obmedzenie dovozu, čím mal vzniknúť prebytok štátnej pokladnice. V snahe obmedziť dovoz 

zaviedol na dovážaný tovar clá, kým v úsilí o rozvoj vývozu podporoval tie odvetvia výroby, 

ktoré mali podľa neho nádej na dobrý odbyt v zahraničí ako textilná výroba, farbiarstvo, výroba 

mydiel a parfémov, gobelínov a porcelánu.  

Rovnako podporoval aj rozvoj infraštruktúry (ciest, kanálov, zakladanie nových poštových 

staníc), zámorské podnikanie, výstavbu vojnového aj obchodného loďstva a príjmy štátnej 

pokladnice za jeho pôsobenia vzrástli o 100% = koruna ich často využívala naprosto 

neproduktívne na vedenie vojen a luxusný život dvora. 

Kráľove vojny: 

• Vojna so Španielskom (1667-1668) 

• Vojna s Nizozemskom (1672-1679) 

• Vojna o španielske dedičstvo (1701-1714) = na Španielsko si nárokoval na základe 

toho, že mal za ženu španielsku infantku (princeznú). 

 
Prečo označenie „Kráľ Slnko“? 

1. organizoval často slávnosti, plesy a divadelné predstavenia oslavujúce monarchiu i jeho činy = oslňujúci lesk Slnka; 

2. Bol stredobod všetkého diania – ostatné štátne zložky krajiny či iné „elementy“ okolo neho „obiehali“ ako planéty okolo Slnka 

= heliocentrizmus. 

3. „Skrotenie šľachty“ – takmer všetku významnú šľachtu Francúzska sústredil na svoj dvor = už proti nemu nebrojili, ale snažili 

sa mu zapáčiť a pchať do priazne. Svedčí o tom servilita jedného šľachtica, ktorého sa kráľ opýta, kedy jeho žena porodí. „Keď 

si to budem Jeho Veličenstvo želať“, znela odpoveď. TREGÉDIOU pre každého šľachtica bolo, keď mu kráľ povedal, že ho nikdy 

nevidel a nepoznal... 

 

Ako odraz svojej moci mu poslúžila výstavba paláca vo Versailles, kam presťahoval kráľovský 

dvor. Versailles sa tak stal od roku 1682 až do vypuknutia revolúcie (1789) sídlom 

kráľovského dvora a vlády = symbol francúzskeho absolutizmu. 

Inou kráľovou významnou stavbou bol rozsiahly komplex známy ako Invalidovňa, ktorý dal 

postaviť pre vyslúžených vojakov v Paríži. Mali tam nemocnicu, ubikácie a kostol. 

V Invalidovni našiel miesto svojho posledného odpočinku cisár Napoleon. 

DYNASTIA BOURBONOVCOV 



Kráľ zomrel v roku 1715 na gangrénu nohy. Pitva preukázala, že mal dvojnásobne dlhé črevá 

a v nich aj prítomnú pásomnicu = vysvetľovalo by to jeho neskutočný apetít (počas obeda vedel 

skonzumovať aj 30 chodov jedla). Trón po ňom prevzal jeho pravnuk. 

 

Ľudovít XV. 

Vo veku 13 rokov bol uznaný za plnoletého a ujal sa vlády. Snažil sa pokračovať v 

absolutistickom štýle vlády.  

V architektúre, umení a móde prevládalo rokoko.  

Na kráľovskom dvore sa zdržiavalo veľa dám (s mnohými mával sexuálny pomer), najväčší 

vplyv na kráľa mala Madame de Pompadur. Vďaka nej sa na dvor dostalo mnoho, filozofov 

a osvietenských umelcov a často v mene kráľa zasahovala do diplomatických jednaní. Na 

kráľov účet organizovala mnohé bály, čo sa odrazilo na raste daní a zvyšovaní cien.  

Parlament, pokúšajúci sa získať podiel na moci v štáte, chcel urobiť určité zmeny a reformy 

v hospodárstve a financiách štátu, čo sa mu však nepodarilo. Počas jeho vlády viedlo 

Francúzsko mnoho vojen, najvýznamnejšou z nich bola Sedemročná vojna (1756-1763). O 

hospodárstvo sa Ľudovít veľmi nezaujímal. Ponechával ho na svojich ministrov, ktorí sa ho 

snažili rôznymi spôsobmi dostať z krachu – založili Prvú štátnu banku.  

Počas jeho vlády vzrástol obchod so zámorím, najmä s vlastnými kolóniami, s takými 

surovinami, ako boli cukor, káva, čaj, tabak a bavlna. Stavali sa nové cesty a riečne 

kanály, robila sa organizácia trhu, zakladali sa manufaktúry. 

Ľudovít XV. zomrel v r. 1774 na kiahne, jeho nástupcom sa stal jeho vnuk Ľudovít XVI.  

 

Ľudovít XVI. 

Ako panovník bol nerozhodný a nedokázal riešiť finančnú krízu a reformovať zastaralé 

feudálne usporiadanie Francúzska. Inak bol osobnostne čestný, vzdelaný a zbožný človek s 

dobrými úmyslami. 

Pred zvolaním generálnych stavov sa mu pokúšali pomôcť aj významní ekonómovia tej doby. 

Jedným z nich bol napríklad Anne Robert Jacques Turgot – odmietal zvyšovanie daní, 

odmietal ďalšie pôžičky, nastolil politiku šetrenia, rušil zbytočné úrady, alebo aj bankár 

Jacques Necker – východisko videl v zdanení šľachty a cirkvi, čo narazilo na odpor. Vďaka 

nemu sa zlepšila aj úroveň v nemocniciach. 

Za vlády Ľudovíta bol vydaný zákaz mučenia a zrušil otroctvo (ktoré sa praktizovalo hlavne 

v kolóniách). 

5.5.1789 zvolal generálne stavy za účelom reformy daňového systému. Voľby zástupcov 

generálnych stavov odštartovali Veľkú francúzsku revolúciu. Po páde Bastily sa kráľ formálne 

vyslovil pre ústavu, ale v zahraničí zároveň hľadal pomoc proti revolúcii. Jeho život vyhasol 

pod gilotínou v roku 1793. 

Jeho manželka Mária Antoinetta (dcéra Márie Terézie) bola Francúzmi nenávidená – bola to 

pre nich cudzinka, odporná Rakúšanka, márnotratná a zhýralá. Vraj povedala ako reakciu na 

hnev hladujúceho ľudu, že „keď nemajú chleba, nech jedia koláče“ = MÝTUS! Nikdy to 

nepovedala, boli to ohovárania na jej adresu. 

 

Baroko 

 

Baroko (spisovne barok) je historické obdobie a zároveň umelecký sloh. Vznikol okolo roku 

1600 v Ríme a v Európe prevládal v 17. - 18. storočí. Ojedinele pretrvával aj na začiatku 19. 

storočia, pričom sa miešal najmä s obdobím rokoka, ktoré bolo jeho vyvrcholením a má len 

málo odlišných znakov. Barok súvisel s víťazstvom protireformácie a upevnením 

postavenia katolíckej cirkvi, ako aj absolutistickej moci panovníkov. 

 

  



Kultúru baroka šírili hlavne JEZUITI – stavali nádherné barokové kostoly a zavádzali aj nové 

sviatky = snaha prinavrátiť cirkvi slávu a dôstojnosť. 

Pôvod slova barok 

Názov „barok“ má nejasný pôvod. Uvádzajú sa tieto možnosti vzniku pomenovania: 

1. Portugalské slovo „barocco“, ktorým sa označovala pokrivená perla / perla 

nepravidelného tvaru. 

2. Meno talianskeho maliara Federica Barocciho. 

3. Grécke slovo „báros“, ktoré v preklade znamená ťarchu, hojnosť. 

 

 

Rozdelenie baroka 

Barok ohraničujú dve udalosti - Tridsaťročná vojna (1618 – 1648) a Francúzska revolúcia 

(1789). Jeho vývoj môžeme rozdeliť na tri základné obdobia: 

 raný barok (prvá polovica 17. storočia) 

 vrcholný barok (druhá polovica 17. storočia) 

 neskorý barok – rokoko (18. storočie). 

  

Barok sa preslávil najmä v architektúre, maliarstve, sochárstve, ale aj v hudbe, literatúre, 

divadle a móde. 

 

ZNAKY BAROKA V ARCHITEKTÚRE 

 
 

 



 
 

Móda 

Mužské oblečenie postupne zoženštievalo. Vrchol dosiahlo parochniarstvo. Na vznik módy nosenia veľkolepých parochní 

mala vplyv okolnosť, že francúzsky kráľ plešatel a musel si vypomáhať k žiaducemu vzhľadu cudzími vlasmi. Bohatí nosili 

parochne z ľudských vlasov, chudobní aj z kozích chlpov alebo ovčej vlny. Lokne obrovských parochní padali na ramená a 

prsia – alonžová parochňa. Keďže Ľudovít XIV. bol nízky, vznikla móda vysokých korkových podpätkov, potiahnutých 

červenou kožou. Jeho otec zaviedol do mužského odevu aj šatky – tzv. kravaty – pomenované po chorvátskych žoldnieroch 

a ich šatkách (Chorvátsko = Croatia). V období rokoka nosili muži krátke parochne s lokničkami nad ušami, vzadu zviazané 

mašľou. 

Ženskú módu ovplyvňovali zase početné kráľove milenky. Bola nebývalo honosná. Korzet spevnený kosticami pod živôtikom 

slúžil na zdôraznenie línie pása, sukňa mala kovovú konštrukciu a k tomu všetkému patril výrazný dekolt a ozdobné stuhy. 

Vrchný odev (robe, manteau), bohato zdobený stuhami a čipkami, mal tesný živôtik, útly pás a širokú sukňu, často s vlečkou. 

Materiály boli drahé, farby jasné a žiarivé. V období rokoka nosili ženy komplikované vyčesané účesy zdobené kvetinami, 

ovocím či soškami. Na tvár si mohla počestná žena nalepiť maximálne tri umelé znamienka = mušky. 

 

Významné barokové pamiatky: palác vo Versailles, Fontainebleau, zámok Belvedér vo 

Viedni, zámok Schönbrunn (viedenské baroko – rokoko), Benediktínsky kláštor v Melku, 

zámok vo Valticiach, Arcibiskupský zámok a záhrady v Kroměříži, Lichtenštajnský mestský 

palác vo Viedeň (exteriér a schodisko sú barokové, ostatné interiéry neorokokové), Bazilika 

svätého Petra v Ríme (renesančno-baroková stavba), Dóm sv. Jakuba v Innsbrucku, Kostol sv. 

Karola Boromejského vo Viedni atď... 

   


